质量和密度测试题
(时间:45分钟　满分:100分)
一、选择题(每小题5分,共40分)
1.下列估测值最接近实际的是(　　)

　　　　　　　　　　　　　
A.一张课桌的高度约为2 m

B.一支粉笔的长度约为40 cm

C.一名初中学生的质量约为500 kg

D.一个鸡蛋的质量约为50 g

2.用托盘天平测物体质量前,调节横梁平衡时,发现指针在分度盘中线的左侧,这时应该(　　)

A.将游码向左移动

B.将右端平衡螺母向左旋进一些

C.将游码向右移动

D.将右端平衡螺母向右旋出一些

3.一瓶矿泉水放入冰箱结冰后,下列物理量不发生改变的是(　　)

A.质量
B.温度
C.体积
D.密度

4.小明同学阅读了下表后,归纳出了一些结论,其中正确的是(　　)

	0 ℃、标准大气压下部分物质的密度/(kg·m-3)

	水
	1.0×103
	冰
	0.9×103

	水银
	13.6×103
	干松木
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	煤油
	0.8×103
	铝
	2.7×103


A.不同物质的密度一定不同

B.固体物质的密度一定比液体物质的密度大

C.同种物质的密度一定相同

D.质量相同的实心铜块和铝块,铜块体积较小

5.下列图象中,能正确反映同种物质的质量和体积关系的是(　　)
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6.我国自主研发生产的一种碳纤维产品,各项性能达到国际先进水平,其密度是钢的四分之一,强度是钢的十倍。它最适合用于制作(　　)

A.汽车的底盘
B.产品包装盒

C.打夯的重锤
D.航空器部件
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7.如图所示,由不同物质制成的甲、乙两种实心球的体积相等,此时天平平衡。则制成甲、乙两种球的物质密度之比为(　　)

A.3∶4
B.4∶3


C.2∶1
D.1∶2

8.甲、乙、丙三个正方体,边长之比为1∶2∶3,质量分别为3 g、24 g、36 g,已知它们是同一材料制成的,但有一个是空心的,则空心的正方体是(　　)

A.甲
B.乙


C.丙
D.无法判断

二、填空题(每空3分,共21分)
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9.某同学分别测量了三块橡皮泥的质量和体积,并根据测量数据画出如图所示的图象,橡皮泥的密度是　　　g/cm3。若另一块同种橡皮泥的体积为20 cm3,其质量是　　　g。 

10.夏天,用橡皮膜封闭一锥形瓶的瓶口,把锥形瓶放在冰水中后,瓶口的橡皮膜会向下凹,由此可知:该瓶内气体温度降低,密度　　　　(选填“变大”“不变”或“变小”)。根据气体密度的这种变化规律,发生火灾时为了避免吸入燃烧后产生的有毒气体,人应尽量贴近地面爬行的理由是 

 
 
　　　　　　　　　　　　。 

11.某托盘天平的全部砝码及标尺如图所示,此天平的称量(即称量范围)是　　　　g。若将此天平调节平衡后测一物体的质量,物体应放在　　　盘。当加入一定量的砝码后,发现天平的指针偏向分度盘的左侧,再加入最小的砝码,指针偏向分度盘的右侧,这时应该　　　　　　　　　,直至天平平衡。 
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三、实验探究题(每题12分,共24分)
12.石英粉是重要的化工原料,小明爸爸在石英粉厂工作,他想知道石英粉的密度,可是身边只有天平。他求助于正在九年级就读的儿子。聪明的小明利用天平(含砝码)、一个玻璃杯、足量的水,就完成了测量石英粉密度的实验(ρ水为已知)。

下面是小明同学设计的实验步骤,请你帮他补充完整。

(1)用天平测出空玻璃杯的质量m0。

(2)给玻璃杯中装满石英粉,测出　。 

(3)　。 

(4)用已知量和测量量对应的字母写出石英粉密度的表达式ρ粉=　　　　　。 

13.小军利用天平、水和烧杯来测量一不规则小石块的密度,请将他的实验步骤补充完整。

(1)把托盘天平放在水平台面上,将标尺上的游码移到零刻度处,调节天平的　　　　　　　　　使天平平衡。 

(2)用天平测量小石块的质量,右盘中的砝码和标尺上的游码如图甲所示,则小石块的质量为　　　g。 
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甲
(3)如图乙所示:

[image: image6.jpg]}Ju71< ARit




乙
a.往烧杯中加入适量的水,把小石块浸没,在水面到达的位置上作标记;

b.取出小石块,测得烧杯和水的总质量为153 g;

c.往烧杯中加水,直到标记处,再测出此时烧杯和水的总质量为183 g;

d.计算出小石块的体积为　　　　cm3。 

(4)用密度公式计算出小石块的密度为　　　g/cm3。 

四、计算题(15分)
14.今年小明家种植柑橘获得了丰收。小明想:柑橘的密度是多少呢?于是,他将柑橘带到学校实验室,用天平、溢水杯来测量柑橘的密度。他用天平测出一个柑橘的质量是114 g,测得装满水的溢水杯的总质量是360 g;然后借助牙签使这个柑橘浸没在溢水杯中,当溢水杯停止排水后再取出柑橘,接着测得溢水杯的总质量是240 g。

请根据上述实验过程解答下列问题:

(1)溢水杯中排出水的质量是多大?

(2)这个柑橘的体积和密度各是多大?

(3)小明用这种方法测出的这个柑橘的密度与它的实际密度比较,是偏大还是偏小?

##

1.D　一张课桌的高度大约为80cm,远小于2m,选项A错误;一支粉笔的长度不到10cm,选项B错误;一名初中学生的质量约为50kg,选项C错误;一个鸡蛋的质量约为50g,选项D正确。
2.D　调节天平横梁平衡时,应先将游码移到标尺左端的零刻度线处,若指针在分度盘的左侧,应将横梁右端的平衡螺母向右旋出一些,直到指针指在分度盘的中线处,不能移动游码。故正确的选项是D。
3.A　水结冰后,质量不变,温度将降低,体积增大,密度减小,故选项A正确。
4.D　密度是物质本身的一种特性,不同的物质的密度不同,但也有例外,如酒精和煤油的密度相同,选项A错误;水银的密度均大于表中所列出的固体的密度,选项B错误;同种物质的密度还与状态有关,如水与冰的密度不同,选项C错误;根据公式V=可知,在质量相同时,密度小的物质体积较大,故选项D正确。
5.B　物体的质量与体积的比值是密度,同种物质的密度相同,所以质量与体积的比值成正比关系,四个选项中只有B坐标图象是正比例函数图象,所以正确的选项是B。
6.D　汽车的底盘和打夯的重锤都是由密度较大钢铁制成的,故选项A、C错误;产品包装盒有的是由钢铁制成,有的是由泡沫塑料制成,故选项B错误;航空器部件最适合用密度较小而强度大的材料制作。所以正确的选项是D。
7.C　由题图可知,天平平衡时,左右两盘中物体的质量相等,则2m甲+m乙=m甲+3m乙,即m甲=2m乙,ρ甲V=2ρ乙V,所以ρ甲∶ρ乙=2∶1。
8.C　甲、乙、丙三个正方体边长之比为1∶2∶3,则它们的体积之比为1∶8∶27。又知它们各自的质量为3g、24g、36g,由密度公式ρ=,可得它们的密度之比为9∶9∶4。已知甲、乙、丙是同一材料制成,则空心的正方体是丙。故选项C正确。
9.解析:由题图可知,当橡皮泥的体积V1=30cm3,其质量m1=60g,

则橡皮泥的密度ρ==2g/cm3;

当橡皮泥的体积V2=20cm3时,其质量m=ρV2=2g/cm3×20cm3=40g。
答案:2　40

10.解析:封闭在锥形瓶内气体的质量是不变的,当把锥形瓶放在冰水中后,橡皮膜下凹,表明气体温度降低时,瓶内气体的体积变小,根据密度公式ρ=可知,气体的密度变大,根据气体温度高、密度小的规律,在发生火灾时,燃烧后的有毒气体由于温度高,密度小而分布在房间上方,所以人应尽量贴近地面爬行。
答案:变大　燃烧产生的有毒气体温度较高,密度较小而上浮,会分布在房间上方,所以应该贴近地面爬行

11.解析:如无特殊要求,天平的称量范围是所有砝码与标尺最大刻度对应值之和,所以本天平的称量为100g+50g+20g+20g+10g+5g+5g=210g;用天平测量物体的质量时,物体要放在左盘,砝码放在右盘;在称量物体的质量时,若添加最小的砝码还不能使天平恢复平衡,应取下最小的砝码并移动游码,这相当于向右盘添加砝码。
答案:210　左　取下最小砝码,向右移动游码

12.解析:(2)根据等量替代法的测量思路,在给玻璃杯装满石英粉后,应测出其总质量,记作m1;

(3)根据杯子的容积不变,可将石英粉倒出,再装满水,同样测出其总质量,记作m2;

(4)根据测量结果,石英粉的质量m=m1-m0;石英粉的体积就等于水的体积,V=
将石英粉的质量和体积代入密度公式得
ρ粉=ρ水。
答案:(2)玻璃杯和石英粉的总质量m1
(3)将石英粉倒出,给玻璃杯中装满水,测出玻璃杯和水的总质量m2
(4)ρ水
13.解析:天平在称量物体前调节横梁平衡,需要将游码归零,再调平衡螺母使天平平衡,天平读数时物体的质量为砝码质量加上游码所对应的刻度值,则小石块的质量为60g+2g=62g,利用等效替代法测物体的体积时,取出石块加入的水的体积等于小石块的体积,即V石==30cm3,根据密度公式得小石块的密度为ρ石=≈2.07g/cm3。
答案:(1)平衡螺母　(2)62　(3)30　(4)2.07

14.解析:(1)柑橘排水质量
m排=m总-m剩=360g-240g=120g。
(2)由ρ=可得
柑橘的体积V橘=V排==120cm3,

柑橘的密度ρ橘==0.95g/cm3。
(3)当溢水杯停止排水后再取出柑橘,柑橘会带有部分水,则测出的排开水的质量m排偏大,柑橘的体积V橘=V排偏大,所以密度偏小。
答案:(1)120 g　(2)120 cm3　0.95 g/cm3　(3)偏小

